

# 萃取“无言”表达 镌刻“铁证”年华

——来自赤峰学院附属医院司法鉴定中心的报道



“我们病理科存在的年头可长了,比赤峰学院附属医院的“年龄”都要大,几十年来,我们的病理业务水平在医疗条件的完善中取得了很大的进步,尤其在2013年,赤峰学院附属医院搬到这个新址之后,病理科的整体条件都有了很大的改善。”回忆起自己所在的病理科的“成长”之路,赤峰学院附属医院病理科主任张景义感慨万千,“过去,我们只能做一些简单的病理诊断及业务工作,现在我们有了专业的设备和人才,实现了质的成长。”这位一辈子从事病理相关工作的主任医师,还有另外一个身份——赤峰学院附属医院司法鉴定中心病理科的鉴定人。

随着法治社会进程的不断推进,近年来,鉴定中心的病理鉴定业务面临着许多新情况、新挑战,毋庸置疑,每一份鉴定报告的背后都蕴藏着专业水准的科学判断和沉淀多年的研究精华。

## 独树一帜 做高质量鉴定

“法医病理鉴定”,俗称尸体鉴定。鉴定人运用相关的医学专业理论知识和技术,对诉讼过程中有关伤亡的专门性问题进行检验和分析,作出科学结论,运用解决有关暴力性和非暴力性死亡的死亡征象、死亡原因、死亡方式、死亡时间、死亡地点、个人识别以及致伤物的推断和确定,通过对尸体的研究,获取医学证据,让无言的尸体“说出”事情的真相,最终为审理暴力性案件提供医学证据,在案件审判过程中,有着举足轻重的作用。正因为如此,法医病理鉴定得出的一系列具有极强专业性、科学性的结论,通常是审判过程中法官所采用的关键证据,甚至在一些案件中直接发挥着“判决书”的功效。

病理鉴定业务是赤峰学院附属医院鉴定中心的一项“王牌”业务,在赤峰市几乎拥有独树一帜的影响。这位拥有几十年钻研经历的“老医师”,在病理诊断中无疑是“扫地僧”一般的存在。病理科承担的常规病理、术中快速病理、分子病理、肾穿刺病理诊断及尸体解剖诊断等项目,无不展现着这个历久弥新的团队释放的强大能量。敏锐的判断和专业的分析,在病理鉴定业务中常常获得案件中各方的信任。

2018年对于桑兰(化名)而言一定是毁灭性的一年,因为在这一年中,她辛苦了大半辈子营造的小家“轰然倒塌”——一场交通事故带走了养子的生命,也带走了她的未来……

“妈,我去给你买你爱吃的豆干,很快回

来!”稍显稚嫩的一句话出自于已经三十多岁的儿子之口,桑兰并没有感到意外,这个她从小带大的养子,一直以来都患有精神疾病,难以医治。她对儿子的种种异常已经习惯,只随口应了一声,可她怎么也没有想到,这句话竟是儿子留给自己最后的声音。

住院已经有些日子了,儿子的生命在昂贵药物的控制中艰难地延续。没有几天,无论是她,还是这场事故的始作俑者——一位贫苦的老人,都再也无法承担继续医治的费用,只能选择出院。几天后,桑兰彻底地失去了儿子……因为死亡时间在出院之后,保险公司为交通事故理赔需要证明死者的死亡与交通事故有直接关系。

## 日新月异 创高标准环境

案件的情况材料伴随着一份鉴定委托送到了赤峰学院附属医院司法鉴定中心的法医接待室,张景义以及其他两名鉴定人共同通过尸表检验、解剖检验及器官检验等一系列病理鉴定项目,对被鉴定人的整体死亡情况作出了法医病理诊断、死因分析及死亡结论,证实了该被鉴定人的死亡确与交通事故存在直接关系。强有力的医学证据,使理赔进行得十分顺利,为悲痛贫苦的桑兰争取到了应得的赔偿。

“今非昔比,现在的病理鉴定在完备的条件下才能做到这么专业,我们现在有法医病理诊断室、法医病理技术室、尸体冷藏室等等,还有全自动高分清滴染H-E染色机、免疫组化机、莱卡脱水机、冰冻切片机和医学解

剖台等等配套的设备,这为我们的鉴定结果更加科学严谨提供了很大的保障。”张景义介绍道。

在张景义的回忆中,病理科并没有解剖室,最早的时候,大家砌了一个水泥台作为解剖台,自己用煤气炉加热消毒,因为没有什么高端精确的仪器,所以也只能做一些简单的诊断工作。即使后来条件好了一些,也很少在医院进行解剖,大多数时候,法医会外出到公安部门进行病理相关的工作,如果有解剖需要,很多时候是借用殡仪馆来操作的。

“后来,病理科并入了赤峰学院附属医院,尤其在搬迁到新址之后,我们的医疗环境发生了巨变。仅是病理科的建筑面积,就有

1300平方米,在医院地下一层,还设置了解剖室,与其相配套的准备室、储藏室、淋浴室以及解剖台、常用器械等全套设备一应俱全。目前,就全自治区来说,承担司法鉴定业务的机构,拥有这样病理鉴定设备的也很少有。”介绍着眼前的设备,张景义语气中透露出自豪。

步入地下的储藏室,可以看到储藏柜整齐地“列队而立”,每个柜门或是抽屉上都贴有标签,记录着其中标本的类型、制作时间等信息。放在这些储藏柜中的,有一些是委托方寄送来等待鉴定的各部器官,而占据大多数的,是法医们在日常研究中制作而成的切片标本,鉴定中心近年来承担的各级科研项目以及论文、高校教材的编撰,都与它们密不可分。

## 硕果累累 聚高水平人才

据介绍,病理科与病理教研室为一体,现有人员19人,主任医师和教授三人,副主任医师和副教授三人,其中博士2人,硕士4人。这个团队现在能开展常规病理、术中快速病理、分子病理、肾穿刺病理诊断及尸体解剖诊断等项目,主要承担着赤峰学院附属医院周边部分旗县的病理诊断工作和司法鉴定中心的法医病理工作。除此之外,还承担着赤峰学院本、专科和留学生的教学工作。

该中心自成立以来,便开始承担赤峰学院医学专业留学生、本科生和非医学专业公选课的法医学、系统解剖学、局部解剖学、美容解剖学、病理学、病理生理学、儿科学、医学法律法规

教学等等课程的教学任务,中心主任彭向东和病理科主任张景义、副主任孙会艳、法医学程伟分别针对不同科目进行教学,累计授课4600余学时,建立了较为完善的法医学教学体系。即将毕业于包头医学院法医专业的王鹏,在鉴定中心实习了两个月后感触颇深:“理论到实践或许只有一步,可就是这一步,在实践的平台上也有诸多变化。在这里学习和感悟到的知识,是书本中和课堂上永远无法获得的。”

专业能力是支撑一切医学活动的基础,该中心仅在鉴定中心病理学方面,目前就已承担着1项国家级科研项目和2项自治区级科研项目,还多次获得了赤峰市科技进步奖及赤峰

学院的奖励。张景义的名字赫然出现在全国医药院校高职高专规划教材《病理检验技术》一书中主编的位置。不仅如此,科室中的人员中,有国家级病理学专业的常委和自治区病理学专业的副主任委员,主编和参编了高校教材20余部,撰写了多篇论文,其中有16篇文章被“SCI”收录,他们的学术研究成果在国家及自治区的病理学建设上均有一定的影响力。据统计,2018年,鉴定中心受理法医病理鉴定业务13例,获得了极高的采信率。

厚积薄发,力到功成,司法鉴定工作在专业能力的加持中正在熠熠生辉,更上一层楼……(王雅妮)